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       Πρόσφατα διάβασα άρθρο στο διαδίκτυο αναφερόμενο στις αρνητικές συνέπειες από 

την ανάγνωση των κομικς σε παιδιά μικρότερης ηλικίας. Παρουσιάζονταν αρκετοί 

προβληματισμοί. Κάποιοι όμως τόνιζαν ότι η ανάγνωση των κομικς όχι μόνο επιπτώσεις δεν 

έχει, αλλά αντιθέτως συμβάλλει σε διάφορους παράγοντες στην ανάπτυξη των παιδιών , 

αποτελέσματά που τους επηρεάζουν και ως ενήλικες. Πώς, όμως συνεισφέρει αυτή η μορφή 

οπτικής τέχνης, αποτελούμενη από εικόνες και συνδυασμένη με μικρά κείμενα και λεζάντες, 

στη βελτίωση της ζωής των ανθρώπων; 

         Ένα  μεγάλο ποσοστό των κομικ, που κυκλοφορεί στην αγορά, συχνά ασχολείται με 

θέματα και προβληματισμούς της εποχής, εκφράζει ανθρωπιστικά μηνύματα, με σκοπό να 

ενθαρρύνει διάφορες κοινωνικές ομάδες να αποδεσμευτούν από ρατσιστικές 

προκαταλήψεις. Τα κομικς συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των αισθημάτων υπεροχής και 

των τάσεων επιβολής εις βάρος ανθρώπων, ενώ παράλληλα καταδικάζουν κάθε μορφή 

φασισμού και κατακρίνουν τα απολυταρχικά καθεστώτα, αμφισβητώντας μάλιστα τους 

φορείς εξουσίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα κομικς είναι ικανά να αρθρώσουν ένα κριτικό 

λόγο για τη βελτίωση των ανθρώπων σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο.  

Επιπροσθέτως, τα κομικς αποτελούν ερεθίσματα του νου και της φαντασίας. 

Καθιστούν τον αναγνώστη "ενεργοποιημένο πρόσωπο" και τον ωθούν να σκεφτεί, ώστε να 

ερμηνεύσει τις συμπυκνωμένες πληροφορίες που του παρέχονται. Μέσω της δύναμης της 

εικόνας, παρουσιάζεται η ζωή με χιούμορ και ευφυή τρόπο, ενώ η φαντασία του αναγνώστη 

διεγείρεται και "ταξιδεύει" σε ιστορίες και περιπέτειες, οι οποίες ξεπερνούν την ανθρώπινη 

πραγματικότητα. 

          Άλλοτε μάλιστα οι ήρωες τους αποτελούν εκφραστές ηθικών, κοινωνικών και 

ιδεολογικών αξιών. Δεν είναι μόνο φανταστικά δημιουργήματα. Ο καθένας τους έχει τα δικά 

του μοναδικά χαρακτηριστικά και οι αναγνώστες είναι πολλές φορές σε θέση να ταυτιστούν 

με αυτούς και να ασπαστούν αρχές και αξίες, όπως ο σεβασμός και η φιλία, να αποκτήσουν 

πολιτική συνείδηση, που θα βοηθήσει στη λήψη ορθών πολιτικών αποφάσεων και στο 

σχηματισμό σωστών απόψεων. Τα παιδιά, με την ταύτιση ενό ήρωα, αντιλαμβάνονται τι 

συμβαίνει γύρω τους και μαθαίνουν να διαχωρίζουν καθημερινές καταστάσεις, διότι μέσα 

από τα κομικς δέχονται μια απλούστερη μορφή της πραγματικότητας, που συμβαδίζει με 

την ηλικία τους. Έτσι  καθίσταται πιο εύκολο για εκείνα να εσωτερικεύσουν αξίες και 

συμπεριφορές, να  μιμηθούν πρότυπα.  

Από την άλλη πλευρά, αξίζει να προστεθεί ότι τα κομικς εμπεριέχουν εικαστική 

ευαισθησία. Οι ωραίες και προσεγμένες εικόνες με λεπτομέρεια και σχεδιαστική ακρίβεια  

ελκύουν ακόμη περισσότερο τους μικρούς αναγνώστες προκαλώντας το ενδιαφέρον και την 

περιέργεια τους. Επιπλέον, η συντομία που τα χαρακτηρίζει, τα καθιστά ακόμη πιο 



ευκολοδιάβαστα και ξεκούραστα, αφού ο αναγνώστης δεν καλείται να διαβάσει εκτενή 

κείμενα. 

          Δεν  υπάρχει, λοιπόν,  αμφιβολία πόσο σημαντική είναι η συμβολή των κομικ στα 

παιδιά μικρότερης ηλικίας. Μέσω αυτών, εμπλουτίζουν το λεξιλόγιο τους, διευκολύνονται 

στην ανάγνωση και κατανοούν καλύτερα το περιεχόμενο που διαβάζουν. Η ανάγνωση των 

κομικ γίνεται  ο ευκολότερος τρόπο μάθησης, προκαλώντας τη θέλησή τους για νέες 

γνώσεις.  

Αντιλαμβανόμαστε , επομένως, ότι τα κομικς έχουν  πολλά οφέλη στον τομέα της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας. Ας θυμηθούμε τα  σχολικά εγχειρίδια! Αυτά συχνά 

αποτελούνται από πλήθος σελίδων, είναι δυσνόητα για τα παιδιά, περιορίζουν την όρεξη 

για διάβασμα. Αν, λοιπόν, ενότητες των  σχολικών  βιβλίων αντικατασταθούν και 

μορφοποιηθούν ως κομικ, η διδασκαλία θα γίνει πιο ευχάριστη για το μεγαλύτερο ποσοστό 

των μαθητών. Πολλοί θα είναι αυτοί που θα παρακολουθούν το μάθημα με όρεξη και θα 

μαγεύονταν από το περιεχόμενό του. Το σχολείο τότε  θα αποτελέσει μια ευχάριστη 

καθημερινότητα και μια  νέα δημιουργική πρακτική θα δώσει ώθηση στη διδασκαλία. 

    

 
 


